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1. Sud-vestul României, respectiv teritoriul delimitat între Dunăre, 
Mureş, Tisa şi Carpaţi, reprezintă un spaţiu unitar din punct de vedere 
al reliefului, fiind cunoscut din secolul XVIII sub numele de Banat. Da
torită caracteristicilor sale naturale, din cea mai îndepărtată preistorie 
Banatul a avut un rol deosebit, datorită situării sale între nord-vestul 
Peninsulei Balcanice, Câmpia Pannonică şi restul teritoriului românesc. 

2. Studiile de sinteză istorică, naţionale şi str3ine, referitoare la spa
ţiul european (sau doar la cel românesc) în secolele III/IV-XII, cuprind 
şi referiri şi concluzii privind spaţiul bănăţean al perioadei. Existând, în 
ultimii ani, colecţii bibliografice naţionale care conţin aceste lucrări, nu 
vom insista asupra lor, rezumându-ne doar la acele lucrări (sinteze, stu
dii, articole) şi la rezultate ale cercetării istorice, a căror tematică sau 
conţinut contribuie efectiv la cunoaşterea istoriei Banatului în primul 
mileniu d.Hr. şi primele secole ale mileniului II, sau care, în contextul 
istoric dat, au contribuit la stimularea cercetărilor istorice, la populariza
rea lor în rândul maselor, la .formarea şi dezvoltarea conştiinţei naţionale 
româneşti. 

Perioada sec. XVIII - începutul sec. XIX (1918) 

a. După eliberarea Banatului de sub turci şi intrarea sa sub admi
nistraţie austriacă, nevoia de organizare administrativă, economică şi so
cial-pol.itică a noii provincii, a impus întocmirea unor documentaţii de 
sinteză, cu caracter monografic privitoare la Banat. în realizarea acestor 
monografii, s-a apelat la serviciile unor funcţionari superiori germani ai 
administraţiei bănăţene, cunoscători ai realităţilor generale şi particulare 
(cazul J. J. Ehrler)1, sau ele sunt elaborate de reprezentanţi imperiali cu 
diferite însărcinări în Banat (contele Marsigli)?, ori erudiţi oameni de 
cultură veniţi în contact cu populaţia şi realităţile bănăţene (Fr. Grisel
lini)3. Fiind prezentări monografice ale Banatului în sec. XVIII (cadrul 
geografic, istoric şi, îndeosebi, economic) extrem de utile cunoaşterii epo
cii moderne, caracterul lor aparte este dat mai puţin de modalitatea de 
prezentare istorică - realizată după tiparele maghiaro-germane ale epo
cii -, cât de modul de prezentare al românilor bănăţeni, a demonstrării, 
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prin contact direct, a originii lor latine şi a continuităţii lor de viaţă pe 
teritoriul bănăţean. 

Cea mai cunoscută, mai receptată şi mai utilizată a fost mongrafiia 
lui Francesco Grisellini lncercare de istorie politică şi naturală a Bana
tului Timişoarei, elaborată de en1ditul italian în vremea şederii sale în 
Banat, între anii 1774-1776 şi apărută în limba italiană la Milano şi ger
mană la Viena în anul 1779. 

Adept al luminismului iosefin, predominant în cercurile conducă
toare de la Viena, Grisellini, pornind de la Banat, demonstrează, fără echi
voc, originea romană a poporului român, continuitatea sa de vieţuire pe 
vatra strămoşească, latinitatea limbii române şi apartenenţa românilor 
bănăţeni la o comunitate de neam românească peste fruntariile politice 
artificiale. 4 

Monografia fiind elaborată sub formă epistolară, scrisoarea I pre
zintă istoria Banatului, din epoca dacică şi până la anul 1456. De remarcat 
continuitatea de existenţă a dacilor în provincia romană, convieţuirea lor 
cu romanii şi persistenţa daco-romanilor în perioada migraţiilor. Motivând 
deosebita insistenţă în cadrul monografiei asupra tradiţiilor şi modului 
de viaţă al românilor - populaţia majoritară -, Grisellini precizează: 
„Chiar şi Europa savantă ştie încă puţin că pe cuprinsul Banatului şi în 
ţinuturile învecinate se găsesc nu puţine vestigii ale măreţiei romane, că 
în pământul de aici se dezgroapă adesea medalii şi monede din vremea de 
început, de mijloc şi cea din urmă a imperiului, că, în fine, o parte a lo
cuitorilor lui, românii, sunt urmaşii unei colonii latine transplantată acolo 
pe când împăratul Nerva Traian cucerea această ţară împreună cu cele
lalte părţi ale vechii Dacii".5 

Deosebită importanţă prezintă, pentru istoriografie, scrisQarea a 
VIII-a8, ,Despre limba română, înrudirea ei cu italiana şi cu altele, care 
s-au format din latina vulgară". Prin comparaţie cu limba italiană, Gri
sellini prezintă un popor - poporul român -, „a cărei limbă dovedeşte, 
cu limpezime, că este urmaşul coloniştilor români din antichitate". 

Scrisoarea a IX-a8 descrie antichităţile romane şi barbare din Bana
tul Timişoarei. De apreciat corecturile aduse planurilor lui Marsigli, re
citirea corectă a unor inscripţii puse greşit în circulaţie ştiinţifică, precum 
şi consideraţile referitoare la valurile de pămînt din Banat, atribuite sis
temului defansiv avar. 

Monografiile privind Banatul în sec. XVIII (şi în primul rând lu
crarea lui Grisellini) au constituit, prin înţelegerea cu care autorii lor 
s-au apropiat de românii bănăţeni, dezvăluind Europei modul lor de via
ţă, dar, îndeosebi, originea română şi latinitatea limbii lor, un preţios 
sprijin în afirmarea şi lupta naţională a românilor bănăţeni în sec. XIX. 

b. Luminismul românesc şi lupta naţională a românilor în sec. XIX 
sînt aspecte care nu se integrează problematicii noastre. Constituind, 
însă, prin amploarea manifestării şi valoarea de simbol a temenor abor
date, un important izvor al dezvoltării ulterioare a cercetării istorice şi 
a conştiinţei naţionale româneşti, nu putem ignora momentul de desco
perire a naţionalităţii şi de conştientizare, la românii bănăţeni, a noulu\ 
lor stadiu de existenţă, ca naţiune. 

Î'1tr-o primă accepţiune, conceptul de naţionalitate se exprimă, la 
românii bănăţeni, în afirmarea continuităţi de neam, a unităţii etnice 
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într-un teritoriu considerat naţional, generic denumit prin menţiunea de 
Dacia, Dacia Veche, Daco-Romania ca patrie originară primitivă a româ
nilor. Mai târziu, se asociază acestui concept originea română a naţiu
nii române, pe care se fundamentează ideea continuităţii de neam, res
pectiv, unitatea comunităţii naţionale, sugerând continuitatea roman-ro· 
mânesc, menită să ridice calitativ naţiunea română.9 

1n mentalitatea intelectualităţii româneşti bănăţene din sec. XVIII -
prima jumătate a sec. XIX, în curs de formare ca şi conştiinţa naţională, 
istoria ocupă un loc important. Trecerea de la maniera cronicărescaă a se<'. 
XVIII la istoriografia luministă este realizată de opera istorică a lui Stoica 
de Haţeg. 10 Interesează pentru .tematica noastră îndeosebi acea parte a 
„Cronicii Banatului", unde, prezentându-se evenimentele din Imperiul 
Roman de la începutul erei noastre ~i până la venirea turcilor în Europa, 
autorul a descris, în maniera şcolii ardelene, cucerirea şi romanizarea 
Daciei, contribuind cu argumente proprii, bazate pe realităţile bănăţene 
ale sec. XVIII (fuga în păduri şi munţi din calea duşmanului} şi pe ves
tigiile arheologice descoperite aici, la interpretarea evenimentelor. Văzând 
istoria în contextul unui program luminist de ridicare a maselor, autorul 
pledează pentru unitatea civilizaţiei şi istoriei româneşti din cele mai 
vechi timpuri, întemeiată pe motivul Daciei, până în contemporaneitate. 
Perspectiva istorică este realizată prin evoluţia de la antica Dacia, prin 
glorioasele momente ale evului mediu, la epoca contemporană lui, care 
mai păstrează, cel puţin în parte, tradiţia şi viziunile comunităţii etnice 
existente şi pe care aceasta trebuie să le redobândească. 11 

Integrarea istoriei bănăţene în ansamblul civilizaţiei româneşti şi 
perspectiva istorică se regăsesc, la nivel superior, în opera istorică a lui 
Damaschin Bojincă. Activitatea de istoriei, pusă în slujba idealului naţio:
nal, se manifestă, la Bojincă, în două direcţii: 

1. Istoria poporului român şi cea universală în slujba afirmării na
ţiunii române; 

2 .. Polemica (alături de Eftimie Murgu} împotriva celor care, în căr
ţile lor, denigrau istoria şi trecutul poporului român. 

1. In directă legătură cu tema originilor, istoriografia luministă din 
Banat a abordat istoria românilor ca un argument în legitimitatea originii 
lui, semnificând o continuitate istorică. 12 Cele două mari lucrări ale lui 
Damaschin Bojincă „Istoria Românilor" şi „Anticele românilor"13 pledează 
(îml.eosebi Anticele, prin exemplele! din datinile, folclorului şi tradiţ_ia 
românilor bănăţeni din sec. XVIII-XIX} pentru originea romană a ro
mâdlor. 

2. Contribuţia originală a Damaschin Bojincă la îmbogăţirea teoriei 
romanităţii o constituie lucrarea polemică „Răspunderea dezgustătoare 
la cârtirea cea din Hale ... " 14, răspuns care a fost urmat de „Combaterea 
disertaţiei ... " 15 a lui Eftimie Murgu în anul 1830, ambele, luări de po
ziţie împotriva tendenţioasei cărţi a lui Sava Tokoli, privind originea şi 
evoluţia românilor. 

1n acelaşi context luminist se integrează istoria lui Tincu Velia, Te
misiana sau scurtă istori?, a Banaitului Temisian16, care tratează istoria 
Banatului în strânsă corelaţie cu istoria ţărilor româneşti, prezentând 
evenimentele cu celeaşi accente pentru primul mileniu de după naşterea 
lui Cristos: originea română a românilor, supravieţuirea autohtonilor în 
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perioada migraţiilor; relaţiilor lor pemanente cu Imperiul Roman şi cel 
Bizantin. 

Esenţa concepţiei istorice luministe bănăţene este redată de remar
cabila şi edificatoarea constatare a lui Eftimie Murgu: „Încă de timpu1iu 
savanţii cinstiţi şi competenţi au fost de acord asupra obârşiei romane a 
românilor sau a aşa-numiţilor valahi. Asupra acestui fapt nu a existat 
şi nu există îndoială, datorită limbii, obiceiurilor şi datinilor române. 
Chiar şi cel mai umil român, atunci cînd ştiinţa şi mijloacele de cultivare 
nu existau încă nimic nu i-a fost mai trează decât originea sa"17 . 

c. Temele istorice ale Şcolii Ardelene au fost preluate şi amplificate 
în contextul politic al revoluţiilor burghezo-democratice, de generaţia pa
şoptistă din cele trei părţi române. Lupta pentru constituirea statului 
naţional unitar român a oferit cercetării istorice româneşti din ultimele 
decenii ale secolului al XIX-lea un cadru de dezvoltare extrem 
de favorabil. In contextul tratării unitare a istoriei românilor şi a spa
ţiului locuit de aceştia ca spaţiu de geneză, ca răspuns argumentat ştiin
ţific dat teoriilor tendenţioase, istoria Banatului şi a românilor bănăţeni, 
începând din cele mai vechi timpuri, este tratată ca parte a istoriei na
ţionale. G. Bariţiu, A. T. Laurian, B. P. Haşdeu, N. Densuşianu, G. Toci
lescu şi, îndeosebi, A.O. Xenopol18 şi D. Onciul19 acordă spaţiului bănă
ţean şi românilor bănăţetni locul cuvenit în cadrul procesului de con1linui
tate, etnogeneză şi organizare statală. Existând ediţii critice, publicate în 
ultimii ani, ale acestor sinteze de istorie naţională, vom evita repetarea 
concluziilor pertinente ale istoriografiei româneşti ale epocii, semnalând 
însă prezenţa unor lucrări mai puţin cunoscute, a căror autori, fără a fi 
istorici de profesie, intelectuali români integraţi în lupta naţională a ro
mânilor din cadrul imperiului Austro-Ungar. prin aspiraţiile şi continui
tatea tematică, pot fi consideraţi continuatori ai luminismului în istorio
grafia românească a Banatului. 

Temele abordate preferenţial de istoriografia bănăţeană din a două 
jumătate a sec. XIX - inceputul sec. XX se ~nscriu în dialogul cu temele 
istoriografiei maghiare (Szentklaray, Borowszky, Turchany), care urmă
reau crearea unei imagini de colorit maghiar istoriei Banatului. Istoria 
Banatului Severin20 a lui Patriciu Dragalina, fără a fi originală („com
pilaţie conştiincioasă"), interesează problematica noastră prin concluzia 
majoră: „românii nu sunt venetici, nici o naţie de păstori, care s-au stre
cura.t pe furiş în Ungaria, ci un popor băştinaş ... mai vechi în aceast3 
patrie ... <lecit poporul maghiar". 

Istoria românilor bănăţeni21 a lui George Popovici, cu toate limitele 
sale, este prima sinteză românească de monografie istorică a Banatului. 
realizată conform cerinţelor moderne ale cercetării ştiinţifice. Având ca 
idee direcţională fraza lui G. Bariţiu „este timpul ca istoria Banatului 
şi a românilor bănăţeni să şi-o scrie chiar ei", autorul utilizează, în ela
borarea i:otoriei sale, o vastă cantitate de informaţie: istoriop.rafia româ
nească de la Şcoala Ardeleană până la Xenopol şi Onciul; istoriorrafia 
bănăţeană luministă; istoriografia germană şi maghiară, îndeosebi cea 
referitoare la Banat; rezultatele cercetării şi activităţii Societăţii de Isto
rie şi Arheologie din Timişoara, adăugând contribuţia proprie în inter
pretarea izvoarelor şi a evenimentelor istorice. 
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d. În anul 1872 la Timişoara s-au pus bazele Asociaţiei de Istorie şi 
Arheologie, începându-se, totodată, colecţionarea şi scoaterea la lumină a 
urmelor de cultură materială a comunităţilor care s-au sucedat pe acest 
teritoriu de-a lungul veacurilor, constituindu-se, cu timpul, colecţia ar
heologico-istorică din care s-a dezvoltat Muzeul Banatului. In aceste con
diţii, Timişoara, prin activitatea iubitorilor de istorie de aici, se integrea
ză emulaţiei intelectuale internaţionale a celei de-a doua jumătăţi a sec. 
XIX. 

Având o activitate de lungă durată, până în timpul primului război 
mondial, dispunând d~ o revistă de specialitate cu apariţia aproape neîn
treruptă22, cu toate limitele sale naţionaliste (s-a căutat integrarea acestui 
spaţiu în contextul istoriei maghiare - a aşa-numitei Ungarii de Sud), 
prin contribuţia unor cercetători recunoscuţi în epocă, activitatea asocia
ţiei îşi păstrează valoarea prin câteva direcţii fundamentale, care se inte
grează parţial şi problematicii noastre: 

- demararea activităţii muzeistice pe teritoriul bănăţean; 
- depistarea, inventarirea şi depozitarea (colectarea) de obiecte ar-

heologice; 
- iniţierea pe teritoriul Banatului a investigaţiilor arheologice şi 

organizarea primelor şantiere de profil; 
- depistarea şi descrierea monumentelor istorice de pe teritoriul 

Banatului; 
- stabilirea de colaborare ştiinţifică cu foruri ştiinţifice din străi

nătate (şi cu Academia Română); 
- elaborarea de către specialişti, unii recunoscuţi pe plan european 

(I. Berkeszi, B. Milleker, I. Bi:ihm), a unor n:!(Jertorii de descoperiri ar
heologice, îndeosebi pentru epocile comunei primitive, romană şi post
romană (aşa-numitele antichităţi barbarer3 şi desfăşurarea de către aceş
tia a unei activităţi de certă valoare ştiinţifică. 

Perioada interbelică 

rn cadrul nou creat al statului unitar naţional, istoriografia româ
nească interbelică a acordat un spaţiu deosebit de amplu atât istoriei pri
multl'i. mileniu, cât şi evului mediu românesc, puternica personalitate a 
lui Nicolae Iorga deschizând, în istoriografia românească, o nouă epocă 
- cea a reconsiderării valorice a istoriei naţionale, a remodelării, prin 
prisma evolu!;iei instituţional-politice a perioadei dintre 271/275 şi până 
în feudalismul dezvoltat, prin urmărirea organizării şi dezvoltării struc
turilor politice denumite „romanii populare", în procesul transformării lor 
în forme de organizare statală, a reintegrării, la un nivel calitativ supe
rior, a spaţiului românesc şi a istoriei românilor astfel reevaluate în 
istoria universală. Este firesc interesul deosebit arătat de marele istoric 
Banatului şi românilor bănăţeni, locul şi rolul pe care istoricul l-a acor
dat acestui spaţiu în contextul continuităţii daco-romane, a etnogenezei 
româneşti şi în cadrul de feudalizare şi de apariţie a statelor feudale 
româneşti.24 
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Istoria Banatului din primul mileniu de după naşterea lui Cristos 
este integrată în valoroase sinteze de istorie naţională. Tot acum sunt 
reevaluate izvoarele istoriei româneşti din secolele JX-XII prin cerce
tarea surselor armeneştiz:> sau prin redimensionarea tradiţiei istorice 
despre întemeierea voievodatelor româneşti.26 

Un loc aparte, prin obiective şi perspective, îl are, în perioada inter
belică, activitatea intelectualilor bănăţeni privind investigarea trecutului 
acestui teritoriu. După întregirea statului naţional unitar român, intelec
tualităţii din Banat i-au reivenit, în domeniul culurii şi, îndeosebi, a cer
cetării istorice, importante sarcini cu caracter politic şi patriotic. Dintre 
acestea, pe prim plan se situează: 

- preluarea critică a patrimoniului cultural al Banatului, activitate 
presupunând revizuirea întregii moşteniri culturale a fostei provincii 
austro-ungare, valorificarea şi aprofundarea aspectelor pozitive ale aces'"' 
tei moşteniri, dar,în acelaşi timp, stabilirea unor poziţii ferme de demas
care şi combatere a acelor aspecte tendenţioase şi profund dăunătoare 
existenţei şi intereselor poporului român. 

- evidenţierea caracterului predominant românesc al patrimoniului 
cultural bănăţean, fapt ce presupune atât valorificarea şi reinterpretarea 
justă a cercetărilor mai vechi asupra istoriei şi modului de viaţă al ro
mânilor din Banat, cât şi intensificarea cercetărilor de istorie, arheologie, 
etnografie, folclor în scopul uneli cunoaşteri cât mai amănunţite, de pe 
poziiţii riguros ştiinţifice, a trecutului acestui teritoriu, precum şi a ci
vilizaţiei şi culturii românilor bănăţeni, incluse în civilizaţia şi cultura 
poporului român. 

- problema integrării viitoare a vieţii culturale din Banat în cultura 
şi spiritualitatea românească, crearea unor forme culturale superioare, a 
căror specific şi particularităţi în ansamblul culturii moderne să derive 
tocmai din valorificarea particularităţilor Banatului. 

Le realizarea acestor deziderate au contribuit intelectuali bănăţeni 
din toate domeniile de activitate. Dar ponderea principală au avut-o acele 
instituţii care, prin specificul lor, fiinţau direct în sferele de cercetare 
menţionate. De aceea, în viaţa culturală bănăţeană interbelică se remarcă 
îndeosebi două instituţii cu profil înrudit: Societatea de Istode şi Arheo
logie din Banat şi Muzeul Banatului din Timişoara, instituţii care, după 
anul 1918, sunt total reorganizate pe baze naţionale româneşti şi ci;nosc 
o nouă dezvoltare27 , din deceniul al IV-lea ele integrându-se în activita
tea complexă şi multilaterală a Institutului Social Banat - Crişana. 

In domeniul arheologiei şi istoriei vechi, o deosebită importanţă o va 
colaborarea de prestigiu a cercetătorului, bănăţean de origine, Constantin 
Daicoviciu. Articolul său Barwtul şi arheologia (câteva probleme)28 con
stituie un punct de referinţă, trasând un program viitoarelor cercetări ar
heologice din Banat, indicând scopul, metodologia şi obiectivele lor29• 

Muzeul Banatului şi Societatea de Istorie şi Arheologie, prin multiplele 
preocupări ale lui Ioachim Miloia (director al muzeului şi conducătorul 

Societăţii), se va integra consecvent programului trasat30• 

Printre obiectivele cercetării istorice a acestor instituţii s-au aflat: 
problema continuităţii şi a vechimii elementului românesc în Banat, corn-
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baterea teoriilor migraţioniste privind formarea poporului român, exis
tenţa districtelor româneşti din Banat şi a vieţii politice, sociale, .juridice 
a românilor în cadrul acestor districte, probleme de vitală importanţă 
pentru umplerea golului datorat sumarei cercetări a istoriei românilor 
în investigarea istorică bănăţeană dinainte de anul 1918.31 

Baza de plecare, de sorginte naţională, a istoricilor bănăţeni din pe
rioada interbelică care au abordat problemele începutului feudalismului 
pe acest teritoriu s-a reflectat în următoarele aspecte: 

- Glad şi Ahtum, conducători politici ai populaţiei autohtone ro
mâneşti (istoricitatea lui Glad şi Ahtum); 

- populaţia majoritară a Banatului a fost românească şi creştină; 
- infiltrarea maghiară a fost întârzită de prezenţa pecenegilor în 

câmpia munteană; 
- continuitatea rolului cnejilor şi jupanilor în conducerea popula

ţiei bănăţene şi după cucerirea maghiară; 
- dacă populaţia românească este prezentă după cucerire (docu

mentar şi toponimic), în schimb, nu este atestată o reală locuire maghia
ră până sub Casa de Anjou; 

- caracteristicile nobilimii române de sorginte cnezială (cnezatul 
ca şi instituţie ereditară românească); 

- evoluţia istorică a instituţiei districtelor româneşti, ca relicvă a 
vechilor formaţiuni statale independente româneşti, diferenţe dintre dis
trictele româneşti şi vechile comitate maghiare. 

Conţinutul revistelor editate de aceste instituţii: Gemina32, Analele 
Banatului33, Revista Institutului Social Banat-Crişana34 , în care, alături 
de specialişti, publică şi intelectuali de diferite profesii (fapt ce explică 
valoarea ştiinţifică redusă a unora din materialele apărute) constituie 
dovada înaltelor sentimente patriotice ale generţiei care a contribuit efec
tiv, prin lupta şi activitaea sa, la realizarea unirii din anul 1918. În tmele 
de cercetare abordate se regăseşte moştenirea cărturarilor bănăţeni din 
secolele XVIII şi XIX, a cărei aprofundare ştiinţifică va fi continuată 
de către istoricii contemporani. 

Perioada postbelică 

Alături de primele două volume ale tratatului de Istoria României 
(Istoria României, I-II, Bucureşti, 1960-1962) un loc aparte în istorio
grafia naţională postbelică le deţin acele lucrări, sinteze, studii, articole 
şi comunicări, care, prin tematica abordată, se înscriu în efortul de cer
cetare a perioadei cuprinse, cronologic, între retragerea aureliană din 
Dacia şi feudalismul dezvoltat românesc, tratând problematica în ansam
blul său sau abordând, după criterii zonale, ori domenii de cercetare, doar 
aspecte particulare ale epocii. 

Printre cei care timp de decenii s-au aplecat asurpa istoriei feu
dale româneşti, integrând în cadrul ariei de preocupări şi istoria Bana
tului în perioada menţionată, este şi Academicianul Stefan Paşcu3~. din a 
cărui aport ştiinţific la cercetarea istoriei româneşti vom remarca succint: 
Din i.ţtoria Transilvaniei (partea medievală a sintezei)36 contribuţia la 
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redactarea volumului II al tratatului de Istorie a Ronuî.niei31, Voievodatul 
Transilvaniei38, volumul bilingv Ce este Transilvania? 39, reţinând anali
za ştiinţifică pertinentă reiferitoare la multiplele probleme ale formării 
şi existenţei voievodatului Transilvaniei integrat evoluţiei proceselor si
milare ale evului mediu timpuriu european, formarea voievodatului Tran
silvaniei şi apoi existenţa sa înfăţişează drumul parcurs de societatea din 
interiorul arcului carpatic spre viaţa de stat, procese din interferarea că
rora a rezultat voievodutul, autonomia şi raporturile cu celelalte voievo
date de peste Carpaţi; organizarea administrativă, instituţiile, structurile 
societăţii Transilvaniei. O atenţie deosebită este acordată analizei structu
rilor social-economice şi social-juridice româneşti pe parcursul feudalis
mului, evidenţiindu-se, în acest context, puterea de rezistenţă a formelor 
instituţionale ale populaţiei autohtone faţă de politica oficială şi puterea 
lor de influenţare asupra instituţiilor transplantate de regalitatea ma
ghiară. ~0 

O integrare a începuturilor culturii medievale româneşti în contex
tul european o realizează istoricul Răzvan Teodorescu41 prin investigarea 
culturii româneşti în ansamblul său, a surselor locale şi a influenţelor 
survenite din partea unor arii de civilizaţie străină. În concepţia auto
rului, în direcţia asimilării culturale în spaţiul românesc, un loc deo
sebit revine zonelor „Dunării de Jos" (apusene şi răsăritene), prin „Du
nărea de Jos apuseană" înţelegând unitatea geografică a Banatului şi 
Olteniei, cu o uşoară extindere spre vestul Munteniei, reprezentând o 
regiune de încrucişări a diferitelor influenţe venite din arii culturale ce se 
învecinau aici din pre- şi postistorie.42 De aici, teoria „coridoarelor cul
turale şi a rolului lor în începuturile civilizaţiei medievale româneşti".43 

Pe linia afirmării unor puncte de vedere în problema strictă a apa
riţiei raporturilor de aservire! feudală, precum şi geneza acestora, cu 
referiri la istoria României, se înscriu studiile, bazate pe metoda de in
vestigare sociologică, ale lui H.H. Stahl.44 

Cercetătorul Ştefan Olteanu realizează o investigaţie de ansamblu 
asupra societăţii româneşti la cumpăna mileniilor I şi 1145

• Problema evo
luţiei fenomenelor care au condus la apariţia relaţiilor feudale pe1 teri
toriul României, ponderea lor în cadrul general al societăţii româneşti a 
fost reluată şi amplificată în sensul aprofundării investigaţiei aspectelor 
socio-economice în studiul privind începuturile evului mediu românesc.46 

Importantă pentru cunoaşterea evoluţicri politice şi economice a Tran
silvaniei şi Banatului în sec. III/IV-XIV o au contribuţiile cercetătorilor 
clujeni care s-au ocupat de diverse aspecte ale tematicii noastre. 47 Por
nind de la argumentul arheologic, combinat cu informaţia documentară, 
se realizează o mai bună cunoaştere a relaţiilor autohtoni-migratori, a 
evoluţiei interne şi a contextului extern de evoluţie a culturii materiale 
şi spirituale postromane şi româneşti, a celor privind constituirea şi ctxis
tenţa voievodatelor transilvănean şi bănăţean în sec. IX-XI. 

Io Banat (Timişoara, Arad, Reşiţa) au apărut, periodic, mai multe 
monografii istorice tratând (global sau pe probleme) istoria bănăţeană 
cu referiri şi la aspecte ale primului mileniu: în anul 1969 fiind editată 
monografia Timişoara - Pagini din trecut şi de azi48, o succintă prezen
tare a istoriei bănăţene din cele mai vechi timpuri a fost editată la Re-
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şiţa49 , precum şi două sucesive monografii privind istoria Araduluf0 . 

Capitole de istorie locală conţin monografiile judeţelor Arad, Caraş-Se
verin şi Timiş.51 De menţionat, de asemenea, apariţia celor trei volume 
„Banatul în lumina arheologiei"52 - sinteză a cercetărilor istorico-ar
heologice bănăţene. 

Studiile şi monografiile preeentate au la bază efortul continuu de 
cercetare al istoricilor din întreaga ţară (inclusiv a celor care activează 
în spaţiul cultural-ştiinţific al Banatului)53 orientaţi în activitatea lor spre 
problemele istorice menţionate. Muzeele din Timişoara, Arad, Reşiţa, 
Caransebeş şi Lugoj au impulsionat, cu predilecţie, cercetarea în dome
niul istoriei vechi şi arheologiei, activitatea lor corelându-se cu cea a al
tor instituţii de profil bănăţene (Arhivele Statului, Mitropolia Banatului, 
Universitate etc.). 

Din multitudinea obiectivelor arheologice (integrându-se în inter
valul cronologic dat) ale muzeelor bănăţene (şantiere organizate sau cer
cetări de suprafaţă) menţionâm: la aşezările de la Timişoara (punctele 
Cioreni54, Freidorf55, Fratelia56) şi necropolele din punctele Cioreni57 şi 
Podul Modoş58 , aşezările din localităţile: Hodoni59, Remetea Mare60, Cri
ciova61; cercetările de la Satchinez62 şi cetatea J dioara63 , complexul ar
heologic de la Cenad64, necropola de la Hodoni65 la Reşiţa zona văii Cli
surii66 (îndeosebi localitatea Gornea cu numeroasele sale obiective ar
heologice), zona Ilidia67, localităţile Moldova Veche68 , Grădinari69, aria 
municipiului Reşiţa70, depresiunea Oraviţa71 ; la Arad: în partea bănăţeană 
a judeţului Arad, îndeose.lbi aşezările de pe Valea Mureşului şi fortifi
caţia de la Tudor Vladimirescu72 la Lugoj: aşezările din localităţile Ja
băr şi Sacoşul Mare73; la Caransebeş: cercetările din aria municipiului74• 

Se adaugă, pentru toate muzeele, numeroase cercetări de suprafaţă care 
au completat harta arheologică a Banatului perioadei cu o multitudine 
de semnalări de obiective arheologice (a se vedea anexa). 

Toate aceste cercetări, corelate cu descoperirile numismatice75, pre
cum şi cu activitatea din alte domenii ale ştiinţelor istorice (topografia is
torică, istoria artei etc.) au avut drept scop o mai bună cunoaştere, pen
tru teritoriul bănăţean, a problemelor continuităţii, etnogenejzei, orga
nizării social-politice şi economice daco-romane şi româneşti în sec. III/ 
IV-XIV. Acest considerabil efort s-a materializat în studiile şi articolele 
apărute în reviste cu caracter istoric din Banat: la Timişoara, Tibiscus, 
Analele Banatului serie nouă, Studii de Istorie a Banatului, Mitropolia 
Banatului; la Reşiţa, Banatica; Ia Arad, Ziridava; Tibiscum - Studii şi 
comunicări-Etnografice-Istorie Ia Caransebeş, precum ş1 m publicaţii de 
circulaţie naţională şi internaţională SCIV A, Dacia N.S., Acta Musei 
Napocensis AIIA Cluj-Napoca etc. 

Etapa în plină desfăşurare, a acestor cercetări, majoritatea încă ine
dite, rezultatele ştiinţifice care se conturează prin ele, impun în perspec
tivă o abordare diferenţiată a lor, atât tematic, cât şi cronologic în cadrul 
unor bibliografii şi sinteze istorico-arheologice a Banatului care să con
stituie aportul cercetătorilor bănăţeni din diferite domenii de investigare 
a ştiinţelor istorice la o mai temeinică cunoaştere şi o mai adecvată in
terpretare, în lumina adevărului ştiinţific şi a necesităţilor cercetării is
torice româneşti actuale. 
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Concluzii 

încă din sec. XVIII, ilustrarea istoriei primului mileniu d.Hr. a spa
ţiului bănăţean (sud-vestul României de astăzi) a constituit o necesitate 
a istoriografiei româneşti şi europene. Demonstrarea originii romane a 
românilor şi a continuităţii lor de viaţă pe teritoriul de geneză s-a înca
drat, prin luminiştii bănăţeni, efortului de constiuire a conştiinţei naţio
nale româneşti şi luptei naţionale a românilor. Incepând cu a doua jumă
tate a sec. XIX, atât prin opera marilor istorici români dinaintea pri
m11lui război mondial şi din perioada interbelică, cât şi prin activitatea 
intelectualilor bănăţeni patrioţi după Marea Unire din 1918, istoria aces
tui teritoriu şi a românilor de aici îşi primeşte rolul cuvenit în cadrul 
istoriei naţionale. Iar, prin multipla activitate a istoricilor ultimelor de
cenii, cercetarea primului mileniu şi în cadrul său a părţii de sud-vest 
a României, a cunoscut o etapă superioară de dezvoltare, cu o largă 
deschidere de perspectivă. 

NOTE 
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Obs.: S-a operat selecţia lucrărilor cu caracter de sinteză (istorie naţională sau 
pe probleme) 

* • *, Aradul - Permanenţa în istoria patriei, Arad, 1978. 
C. ALEXANDRESCU - Procesul răspîndirii creştinismului pe teritoriul Daciei, în 

BOR, 93, 9-10, 1975, p. 1090-1097. 
E. ARADEANU (Gli.ick) - Contribuţii la istoria străveche a episcopiei Aradului, 

în MB, 28, 4-6, 1978, p. 215-226. 
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Idem - Contribuţii la istoria bisericească locală în perioada feudalismului timpu
riu, în MB, 30, 7-9, 1980, p. 446. 

A. ARDEŢ - Scurt istoric al cercetărilor arheologice de epocă romană pe raza 
oraşului Caransebeş, in Symposia Thracologica, 9, 1992, .p. 57-60. 

GEZA BAKO - The relation between the Principality of the Banat with the Hun
garians and the Petchenegs in the tenth Century, în Relations between the 
Autochthonous Population and the Migratory Population of the Territory of 
Romania, Bucureşti, 1975, p. 241-248. 

MIRCEA BARBU - Săpăturile arheologice de la Arad-Vladimirescu. Campania 
1979, în Ziridava, 12, 1980, p. 151-164. 

MIRCEA BARBU, EDUARD IVANOF - Aspecte ale cercetărilor arheologice pre
feudale pe teritoriul arădean, în Studii cu privire la istoria Aradului în pe
rioada feudalismului timpuriu, Arad, 1978, p. 1-15. 

Idem - Evoluţia istorică a zonei Aradului până în secolul al X-lea, în Studii pri
vind istoria Aradului, Bucureşti, 1980, p. 7-46. 

Idem - Cercetările arheologice în zona Aradului privind perioada secolelor VIJ
IX, în Studii privind istoria Aradului, Bucureşti, 1980, p. 68-81. 

M. BARBU, M. ZDROBA - Noi contribuţii privind cetatea de pământ de la Vla
dimirescu, în Ziridava, 8, 1977, p. 17-29. 

Idem - Şantierul arheologic Arad Vladimirescu. Campania 1977, în Ziridava, 
10, 1978, p. 101-123. 

Idem - Cercetările arheologice de la Arad - Vladimirescu. Campania 1978, în 
Ziridava, 11, 1979, p. 181-193. 

Idem - Cercetările arheologice de la Arad - Vladimirescu, în Materiale şi cerce
tări arheologice, 12, Oradea, 1979, p. 291-292. 

DANA BALANESCU - Descoperiri monetare în sudul Banatului (II), în Banatica, 
6, 1981, p. 147-151. 

Idem - TTn nou tezaur cu monede romane imperiale din secolul IV descoperit la 
Moldova Veche (jud. Caraş-Severin), in AMN, 19, 1982, p. 375-385. 

Idem - Descoperiri monetare din sudul Banatului (III), în Banatica, 7, 1983, p. 235-
238. 

Idem - Descoperiri monetare din sudul Banatului (I), în SCN, 8, 1984, p. 129-136. 
Idem - Descoperiri monetare din sudul Banatului (IV), în Banatica, 8, 1985, p.173-

182. 
Idem - Monede romane din sec. IV descoperite în sudul Banatului (l}, în Bana

tica. 9, Reşiţa, 1987, p. 271-280. 
Idem - nescop'?riri monetare din suci ul Banatullli (V), în Banatica, JO. Reşiţa, 1990, 

p. 187-198. 
DANA BĂLĂNESCU. NICOLAE GUDEA - Tezaurul monetar de la Răcăşdia (III), 

în AMN, 20, 1983, p. 485-488. 
A. BEJAN - Complexul ceramic de la Lenauheim (jud. Timiş) din sec. IV e.n., 

în Banatica, V, 1973, p. 131-137. 
Idem - Un atelier metalurgic din sec. VI e.n. de la Drobeta-Turnu Severin, în 

AMN, 13, 1976. p. 257-278. 
Idem - Aşezarea din secolul III-IV e.n. de la Hodoni-Pustă (jud. Timiş), in Ma

teriale şi cercetări arheologice, 14, Tulcea, 1980, p. 366-372. 
Idem - Aşezări rurale din Banat din secolele III-IV e.n. în lumina unor recente 

cercetări arheologice, în AB, Istorie S.N., I, 3, Timişoara, 1981, p. 21-26. 
Idem - Aspecte ale organizării economice, sociale şi politice de pe teritoriul Ba

natului în sec. VIII-IX e.n., în SIB, 6-7, 1981, p. 3-13. 
Idem - Contribuţii arheologice la cunoaşterea aşezărilor rurale daco-romane din 

Banat în lumina descoperirilor de la Hodoni (jud. Timiş), în Banatica, 6, 
1981, p. 153-171. 

Idem - Documente privind conţinutul şi componenţa descoperirilor monetare de 
la Deta (jud. Timiş) din anii 1880-1889, în Cercetări numismatice, 5, Bucu
reşti, 1983, p. 53-66. 

Idem - Locuinţă din epoca feudalismului timpuriu descoperită la Jdioara (jud. 
Timiş), în SIE, 8, 1983, p. 34-41. 

Idem - Contribuţii arheologice la istoria Banatului în sec. VII-IX e.n., în SCIVA, 
34, 4, 1983, p. 349-362. 

Idem. - Elemente de continuitate daco-romană în aşezarea de la Bodoni (jud. 
Timiş) sec. III-IV. Tipologia gropilor de provizii, în SIB, 9, 1983, p. 13-22. 
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Idem - Necropola de inhumaţie din sec. VIII-IX e.n. de la Timişoara - Podul 
Modoş, în AMN, 20, 1983, p. 489-498. 

Idem - Contribuţii arheologice la cunoaşterea aşezărilor rurale româneşti databile 
în secolele VIII-IX din sud-vestul României, în AMN, 12-13, 1985-1986, 
p. 223-238. 

Idem - Contribuţii la cunoaşterea culturii materiale din sud-vestul României în 
sec. VIII-X. Aşezarea de la Remetea Mare - Gomila lui Pituţ, în Tibiscus 
sec, 6, 1986, p. 259-268. 

Idem - Sud-vestul României în contextul politic european al sec. VII-X/XI, în 
SIB, 13, 1987, p. 3-46. 

Idem - Organizarea politico-instituţională a românilor bănăţeni în secolele X/
XII, în SIB, 14, 1988, p. 63-90. 

Idem - Descoperiri arheologice din sud-vestul României (sec. IX-X/XI), .în Ana
lele Universităţii din Timişoara. Seria Filosofie şi ştiinţe sociale s.n., 3, 
1991, p. 49-59. 

Idem - Dovezi atestând practicarea meşteşugurilor în aşezarea prefeudală de la 
Remetea-Mare - Gomila lui Pituţ, în SIB, 10, 1984, p. 

ADRIAN BEJAN, DOINA BENEA - Aşezarea din sec. III-IV e.n. de la Timi
şoara - Cioreni, în Materiale şi cercetări arheologice, 15, Braşov, 1981, Bucu
reşti, 1983, p. 381-383. 

Idem - Şantierul arheologic Hodoni-Pustă, în Materiale şi cercetări arheologiue, 
15, Braşov, 1981, Bucureşti, 1983, p. 388-394. 

Idem - Şantierul arheologic Hodoni-Pustă. Raport preliminar 1979-1984, în Ba
natica, 8, 1985, p. 187-197. 

A. BEJAN, M. MARE - Descoperiri arheologice de epoca bronzului şi secolul III
IV e.n. la Hodoni-Pustă (Raport privind cercetările arheologice din anii 
1983-1984), în SIB, 13, 1987, p. 21. 

Idem - Sud-vestul României în sec. IV-VII (Repere actuale ale cercetării), în 
AB, SN, Istorie, II, 1992. 

A. BEJAN, MARIUS MOGA - Necropola feudal timpurie de la Hodoni (jud. Ti
miş), în Tibiscus, 5, 1979, p. 159-169. 

A. BEJAN, P. ROGOZEA - Descoperiri arheologice mai vechi şi mai recente pre
feudale şi feudal timpurii din Banat, în SC-Caransebeş, 4, 1982, p. 213-225. 

ALEXANDRU BELU - Limba şi cultura latină în Transilvania şi Banat (sec. 
XI-sec. XIX), Universitatea Timişoara, 1979, p. 113. 

DOINA BENEA - Noi cărămizi ştampilate din sec. IV descoperite la Sviniţa, în 
Tibiscus, 4, 1975, p. 125-128. 

Idem - Officina militară de la Dierna (sec. III-IV e.n.), în AMN, 13, 1976, p. 205-
214. 

Idem - Vexilaţii ale legiunii a V-a Macedonica la Drobeta în sec. III-IV, în 
AMP, 1, 1977, p. 173-179. 

Idem - Die V Makedonische Legion auf den nordlichen Donaulimes im 3-4 Jahr
hundert, în AMN, 15, 1978, p. 235-244. 

Idem - Opaiţe romano-bizantine în colecţia Muzeului Banatului, în Sargeţia, 14, 
1979, p. 219-224. 

Idem - Contribuţii la istoria Banatului în .sec. III-IV e.n. în lumina unor re
cente descoperiri arheologice, în SIE, 9, 1983, p. 1-13. 

Idem - Mărturii arheologice de la Tibiscum din sec. III-IV, în Tibiscum, SCC, 
1986, 6, p. 241-257. 

Idem - Noi piese paleocreştine din colecfia Muzeului Banatului, în MB, 1986, 36, 
1, p. 42-48. 

Idem - Die Glaswerkstătten von Tibiscum und der Perlenexport in Barbaricum 
im 2 bis 4 Jh., în Apulum, 21, 1983, p. 115-120. 

D. BENEA, A. BEJAN, M. MARE - Aşezarea daco-romană de la Timişoara - Cio
reni, în SIB, 12, 1986, p. 

D. BENEA, A. BEJAN - Viaţa rurală în sud-vestul Daciei în secolele II-IV, (I}, 
în AMN, 24-25, 1987-1988, p. 247-260. 

D. BENEA, O. BOZU - Das Banat in der romischen Kaiserzeit, în Symposia 
Thracologica, 9, 1992, p. 44-56. 

DOINA BENEA, ANA ŞHIOPU - Un mormânt gnostic de la Dierna, în AMN, 11, 
1974, p. 115-125. 
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P. BINDER - Consideraţii istorice cu privire la primele aşezări româneşti amin
tite în documentele medievale (localizarea lut „Kerch Olachorum"), în AIIC, 
7, 1964, p. 3I7-320. 

M. BLAJAN, E. DORNER -- Probleme de demografie istorică pe baza studiului 
căldăruşelor de lut (sec. XI-XIII) descoperite pe teritoriul judeţului Arad, 
în Ziridava, IO, 1978, p. I23-I39. 

P. BONA, N. GUMA, L. GROZA - Caransebeş. Contribuţii monografice, Caran
sebeş, 1990. 

VASILE BORONEANŢ - Locuirea din sec. XII-XIII de la Ogaşul Neamţului 
(jud. Caraş-Severin), in Banatica, 3, 1975, p. I23-I30. 

Idem - Sondajul arheologic privind feudalismul timpuriu de la Zăbrani „Sătuţ", 
in Ziridava, 6, 1976, p. 57-69. 

Idem - Consideraţii preliminare asupra cercetărilor de la Cladova (jud. Arad), 
. în Ziridava, IO, I978, p. I39-I59. 

Idem - Consideraţii asupra locuirii feudale de la Cladova (jud. Arad), în lumina 
descoperirilor arheologice şi a unor noi investigaţii istorice, în Ziridava, I 4, 
1982, p. I09-115. 

V. BORONEANŢ, PASCU G. HUREZAN - Cimitirul din sec. XI-XII de la Cla
dova (jud. Arad), în Ziridava, 14-I6, 1987, p. 67-74. 

Idem - Cetatea de la Cladova - reşedinţa voievodului Transilvaniei Pousa, în 
Ziridava, I5-I6, 1987, p. 75-84. 

O. BOZU, - Consideraţii cu privire la un opaiţ paleocreştin descoperit la Gornea 
(jud. Caraş-Severin), in Banatica, 7, 1983, p. 225. 

Idem - Aşezarea daco-romană de la Grădinari - „Sălişte" (jud. Caraş-Severin), 
în Banatica, IO, I990, p. 147-187. 

O. BOZU, GEORGETA EL SUS! - Aşezare romană târzie de la Moldova Veche 
în punctul „Vinograd-Vlaskicrai" (jud. Caraş-Severin), în Banatica, 9, Reşiţa, 
1987, p. 239-269. 

G. I. BRATIANU - Tradiţia istorică despre întemeierea statelor româneşti (1945), 
Bucureşti, 1980. 

S. BREZEANU - „Romani" şi „Blachi" la Anonymus, Istorie şi ideologie politică, 
in RI, 34, 7, I98I, p. 13I3-I340, RPH, 7, 1, 1982, p. 2I-54. 

A. CACIOVA, E. GLUCK - Cnezate şi voievodate arădene, fn Studii cu privire 
la istoria Aradului in perioada feudalismului timpuriu, Arad, 1978, p. 104--
137. 

Idem - Cnezate şi voievodate româneşti arădene, in Studii privind istoria Aradului, 
. Bucureşti, 1980, p. 151-174. 

ANDREI CERVENCOVICI - Aradul - centru de istorie românească milenară, 
în Anale, 22, 5-6, 1976, p. 23-31. 

ŞT. CADARIU, RICHARD PETROVSZKY - Cercetări arheologice în valea Cara
şovei, în Tibiscus, 4, 1975, p. 147-154. 

GH. CEAUŞESCU - Vitellius kaiserliche Titel, jn SC-Caransebeş, 22, 1984, p. 69-79 
EUGEN CHIRILA - Frământări sociale la sarmaţi în sec. IV, în SCIV, 2, 2, 1951, 

p. 183-188. 
E. CHIRILA, N. GUDEA, I. STRATAN - Trei tezaure monetare din Banat din 

sec. IV, Lugoj, 1974. 
K CHIRILA, I. STRATAN - Descoperiri monetare antice şi biZantine din Banat, 

I, SCAI, 19, 1975, p. 81-87. 
A. CIOARA, E. GLUCK - Cnezate şi voievodate româneşti arădene, în Studii 

privind istoria Aradului, Bucureşti, I980, p. 151-174. 
S. COLUMBESCU - Cnezate şi voievodate româneşti, Bucureşti, 1973. 
M. COMŞA - O cană cu semne magico-religioase din epoca hunică descoperită 

la Nădlac (raionul Arad, reg. Banat), in Omagiu lui P. Constantinescu -
Iaşi, cu prilejul împlinirii a 70 de ani, Bucureşti, I965, p. 123-125. 

Idem - Unele date cu privire la Banatul de sud în sec. IV-VII, în ln Memoriam 
Constantin Daicoviciu, Cluj, 1974. 

R. CONSTANTINESCU, E. LAZEA - O bibliotecă monastică din Transilvania pe 
la 1200, în Studii, 22, 4, 1969, p. 1145-1153. 

GH. COTOŞMAN - Contribuţii la trecutul Mitropoliei Morisenei şi Timişoara, in 
MB, 7, 7-8-9, 1958, p. 137-I56. 

Idem - Aspecte bisericeşti din Banat şi Ţara Severinului în sec. XIII, în MB, 
Timişoara, 1965, p. 338-350. 
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Idem - Bazilica romană cu baptisteriu din Urba Morisena (Contribuţii la istoria 
creştinismului în Dacia Traiană), în BOR, 86, 5-7, 1968, p. 469-485. 

R. COTOŞMAN - O nouă teorie privitoare la originea Mitropoliei Ardealului pe 
baza izvoarelor străine, Mitropolia Ardealului, 10, 7-8, 1965, p. 547_.:..._564. 

P. D. CRAINIC - Consideraţii istorico-arhitecturale privind Aradul secolelor 
XII-XIV, în Ziridava, 14, 1982, p. 128-140. 

I. H. CRIŞAN - Noi coordonate ale procesului de romanizare şi de formare a 
poporului român, în Ziridava, 7, 1977, p. 29-41. 

N. DANILĂ - Elemente bizantine în viaţa populaţiei autohtone din Banat şi 
Transilvania în secolele VII-XIII, în MB, 11-12, 1983. 

Idem - Izvoare literare, arheologice şi numismatice privind prezenţa bizantină 
in Banat în sec. IV-VI, în MB, 33, 3-4, 1984, p. 150-161. 

A. DECEI - Românii din veacul al IX-Zea până in al XII-iea în lumina izvoa
relor armeneşti, în Relaţii româno-orientale, Bucureşti, 1978. 

GH. DIACONU, E. DORNER - Zwei ostgotische Fiblen in Arader Museum, în Da
cia, N.S., 11, 1967, p. 349-354. 

E. DORNER - Mormânt din epoca avară la Sânpetru German, în SCIV, 11, 2, 
1960, p. 422-434. 

Idem - Dacii liberi în câmpia Aradului şi stadiul lor de romanizare în sec. II
IV e.n., în Ziridava, 3--4, 1974, p. 93-103. 

E. DORNER, V. BORONEANŢ, - O contribuţie cu privire la dotarea valurilor de 
pământ din vestul ţării noastre, în Ziridava, I, 1968, p. 7-16. 

ION DRAGOMIR - Noi descoperiri arheologice în hotarul localitc1ţilor Cornea şi 
Şicheviţa (jud. Caraş-Severin), în Banatica, 6, 1981, p. 463-466. 

FLORIAN DUDAŞ - Un mormânt autohton din sec. III-IV e.n., descoperit Za 
Arad - Grădişte, în Ziridava, 5, 1975, p. 13-18. 

COSTIN FENEŞAN - Câteva consideraţii privind circulaţia monetară în Banat în 
timpul feudalismului timpuriu (sec. XI-XIII), în Crisia, 1974, p. 107-112. 

ŞT. FERENCZI, M. BARBU - Cercetările arheologice de la Bulci şi împrejurimi, 
în Ziridava, 10, 1978, p. 67--81. · 

VICTOR FIZEŞAN - Tezaurul de la Sdnnicolaul Mare. Primul document epigra
fie în limba română (sec. IX), în Mehedinţi. Istorie şi cultură. Drobeta-Turnu 
Severin, I, 1978, p. 39--48. 

Idem - Inscripţiile runice de pe vasele tezaurului de la Sânnicolaul Mare, docu
ment de cultură populară protoromână?, în MB, 30, 7-9, 1980; în Mehedinţi. 
Istorie şi cultură, voi .II, Drobeta-Turnu Severin, 1980, p. 45-60. 

Idem - Românii bănăţeni şi strămoşeasca lor credinţă văzuţi prin interpretarea 
izvoarelor narative referitoare la istoria sec. al XI-lea, în MB, 30, 10-12, 
1980, p. 741-746. 

• • •, Fontes Historiae Daco-Romaniae, IV, Bucureşti, 1975. 
MARŢIAN FUCIU - Municipiul Arad pe trepte de istorie, în Ziridava, XI, 1979. 

p. 39--45. 
GERARD din CENAD - Armonia lumii (studiul introductiv R. Constantinescu), 

Bucureşti, 1984. 
B. GHIŢA - Obiecte paleocreştine din Banat, în MB, 4-6, 1974, p. 312-316. 
EUGEN GLDCK - Unele informaţii provenite din cronicile medievale referitoare 

· la zona Aradului, în Ziridava, 6, 1976, p. 73-87. 
Idem - Contribuţii cu privire la istoria părţilor arădene în epoca ducatului lui 

Ahtum, în Ziridava, 7, 1977, p. 89-116. 
Idem - Câteva consideraţii preliminare privind lucrarea „Deliberatio" (sec. al 

XI-iea), în Ziridava, 10, 1978, p. 189-197. 
Idem - Un preţios izvor al istoriei româneşti: manuscrisul „Deliberatio" (sec. XI), 

în Studii cu privire la istoria Aradului în perioada feudalismului timpuriu, 
Arad, 1978, p. 76-103. 

Idem - Consideraţii privind izvoarele istorice scrise, referitoare la ducatul lui 
Ahtum (prima jumătate a secolului al XI-iea), în Ziridava, 11, 1979, p. 243-
279. 

Idem - Vechi izvoare ale istoriei patriei, în MI, 13, 4, 1979, p. 18-20. 
Idem - Izvoarele narative din secolul al Xi-lea referitoare la istoria Transilva

niei. Noi contribuţii, RA, 56, 4, 1979, p. 386-397. 
Idem - „Avisi" - un important iZvor al istoriei locale (arădene), în Catedra, Arad, 

1980, p. 150-159. 
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Idem - Contribuţii privind părţile arădene în sec. IX-X, în Studii privind isto.;. 
ria Aradului, Bucureşti, 1980, p. 82-100. 

Idem - Cu privire la istoricul părţilor arădene în epoca voievodatului lui Ahtum, 
în Studii privind istoria Aradului, Bucureşti, 1980, p. 101-150. 

Idem - Realităţile societăţii româneşti din zona Aradului la mijlocul sec. al 
XIII-iea oglindite în „Carmen Miserabile" a lui Rogerius, in Ziridava, 14, 
1982, p. 119-127. 

Idem - Noi cercetări privind izvoarele istoriei Banatului din secolul al Xi-lea, 
în SIB, 11, 1985, p. 19-32. 

Idem - Vestigii bisericeşti medievale din aria Mitropoliei Banatului, in MB, 35, 
11-12, p. 763-769. 

N. GUDEA - Descoperiri monetare antice şi bizantine în Banat, în Banatica, 1, 
1971, p. 139-142. 

Idem - Tezaurul monetar de la Dalboşeţ, sec. IV, în Tibiscus, 2, Timişoara, 1972, 
p. 53-60. 

Idem - Bef estigungen im Banater Donau-Limes aus der Zeit der Tetrarchie, în 
Actes du IXe Congres international d'etudes sur les frontieres romaines, 
Bucureşti, Ed. Acad., Koln, Wien, Bohlau, Verlog, 1974, p. 173-180. 

Idem - Tezaurul monetar de la Răcăşdia, sec. IV e.n., I, în AMN, XII, 1975, 
p. 113-190; III), în AMN, XVIII, 1981, p. 483-489. 

Idem - Elemente de la piese de „artilerie" romană târzie descoperite la Gornea 
şi Orşova. lmprejurările, descoperiri şi descrierea pieselor, în SMMIM, 10, 
1977, p. 47-60. 

Idem - Gornea. Aşezări din epoca romană şi romană tirzie (sec. Jl-IV e.n.), Re
şiţa, 1977, p. 160. 

Idem - Despre graniţa de nord a provinciei Moesia I şi sectorul vestic al fron
tierei de nord a provinciei Dacia R pensis de la 275 la 378 e.n., în Drobeta, 
4, 1980, p. 87-108. 

NICOLAE GUDEA, ION DRAGOMIR - Cărămida romană cu text cursiv din sec. 
al IV-lea descoperită la Gornea, în Banatica, 3, 1975, p. 99-121. 

N. GUDEA, I. CHIURCO - Din istoria creştinismului la români, Oradea, 1988. 
R. HEI TEL - Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice efectuate în Insula 

Cetăţii (Ada-Kaleh), în SMMIM, 7-8, 1974-1975, p. 193-208. 
K. HOREDT - Das Awaren problem im Rumanien, in Stud. Zvesti 16, 1968, p. 103-

120. 
Idem - Cu privire la problema valurilor de pământ în Banat şi din Crişana, în 

SCIV, 16, 4, 1965, p. 725-730. 
P. IAMBOR - Contribuţii documentare privind unele aşezări din vestul ţării la 

începutul feudalismului, in AMN, 17, 1980, p. 159-175. 
Idem - Drumuri şi vămi ale sării din Transilvania în perioada feudalismului tim

puriu, în AMN, 19, 1982, p. 175-186. 
Idem - Câteva observaţii privind cercetarea arheologică a aşezărilor rurale din 
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CONTRIBUTIONS HISTORIOGRAPHIQUES SUR LA CONTINUITE 
DACO-ROMAINE, L'ETHNOGENESE ET LES DEBUTS DE LA 

FEODALITE ROUMAINE DANS LE SUD-OUEST DE LA ROUMANIE 
(LE BANAT) 

(Resume) 

A partir du XVIII-e siecle dejâ, l'illustration de l'histoire du premier mille
nium de n.e. de l'espace du Banat a constitue une necessite de l'historiographie 
roumaine et de celle etrangere (notamment europeenne). La demonstration de l'o
rigine romaine des Roumains, de la continuite de leur vie sur le territoire de ge
nese allait, grâce aux representants du siecle des lumieres du \Banat, dans le sens 
de l'effort vers la constitution de la conscience nationale roumaine et de la lutte 
nationale des Roumains. A partir de la seconde moitie du XIXe siecle, par l'oeuvre 
des grands historiens roumains ainsi que par l'activite des intellectuels patriotes 
du Banat, l'histoire de ce territoire, prend la place qu'elle merite dans le cadre de 
l'histoire nationale, notamment apres la creation de l'etat national unitaire en 1918. 
Et par l'activite multiple des historiens d'apres la seconde guerre mondiale, la 
recherche sur la continuite daco-romaine, l'ethnogenese et les debuts de la feoda
lite en Roumaine - y compris dans sa partie sud-ouestique a connu une etape 
superieure dans developpement, de grande ouverture et perspective. 
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